

# 中央财政紧急下达2.2亿元 支持甘肃、青海地震灾区做好农业及水利救灾工作

新华社北京12月20日电 记者20日从财政部获悉,针对甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震,造成甘肃、青海部分地区农业设施大棚、

畜禽圈舍、水利工程设施损毁情况,财政部19日会同农业农村部、水利部紧急下达甘肃、青海两省农业防灾减灾和水利救灾资金2.2亿元,支

持两省做好地震灾损农业生产设施大棚、畜牧水产养殖圈舍、水利工程设施修复等相关救灾工作。

# 中央组织部从代中央管理党费中划拨1亿元 用于支持甘肃、青海2省抗震救灾

新华社北京12月20日电 为体现以习近平同志为核心的党中央对灾区基层党组织和党员、群众的关怀,近日,中央组织部从代中央管理的党费中向甘肃、青海2省划拨1亿元,用于支持抗震救灾和灾后重建工作。

中央组织部要求,灾区基层党组织和广大党员、干部要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,充

分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,全力救治伤员,妥善安置受灾群众,尽最大努力保障人民群众生命财产安全,切实做好抗震救灾和灾后重建工作。灾区党员、干部要深入抗震救灾第一线,冲锋在前、勇于担当,到灾情最严重的地方去,到群众最需要的地方去,做灾区人民的主心骨和贴心人。党委组织部要充分

发挥党员和保障作用,注意在抗震救灾中考察和识别干部,注意发现、宣传先进典型,为抗震救灾提供坚强组织保证。

中央组织部强调,这笔党费要及时拨付到灾区基层,做到专款专用,主要用于慰问奋战在抗震救灾第一线的基层党员、干部和群众,慰问因受灾严重而遇到生活困难的党员、群众,补助修缮因灾受损的基层党员教育设施。

## 积石山6.2级地震 甘肃救援工作基本结束

新华社兰州12月20日电(记者 王铭禹)记者20日从甘肃省抗震救灾指挥部积石山6.2级地震新闻发布会获悉,截至19日下午3时,甘肃省救援工作已基本结束,工作重点将转为伤员救治和受灾群众生活安置。甘肃省将持续做好抗震救灾各项工作,确保群众生命和财产安全。

截至20日上午9时,积石山6.2级地震已造成甘肃省113人遇难,782人受伤。



这是积石山县大河家镇大河村安置点(12月20日摄,无人机照片)。

新华社记者 陈斌 摄

## 住房城乡建设部

### 派专家组指导支持积石山地震房屋建筑和市政设施应急评估工作

新华社北京12月20日电(记者 王优玲)记者20日从住房城乡建设部了解到,甘肃积石山6.2级地震发生后,住房城乡建设部全力做好抗震救灾工作,已派出专家组指导支持甘肃积石山6.2级地震房屋建筑和市政设施应急评估工作。

据悉,住房城乡建设部紧急抽调中国建筑科学研究院、中国城市规划设计研究院等单位房屋建筑和市政设施方面的专家9人,组成住房城乡建设部抗震救灾专家组,由住房城乡建设部抗震救灾指挥部办公室工作人员带队已赴

赴甘肃灾区,指导支持灾区开展房屋建筑和市政设施受损情况摸排、房屋建筑应急评估、市政设施抢险抢修等工作。

地震发生后,甘肃、青海住房城乡建设部门迅速行动,组织专业技术力量赴灾区开展震后房屋建筑和市政设施应急评估,截至19日晚,已分别组织319名和169名专家和技术人员在灾区开展工作。住房城乡建设部将进一步加大工作调度和技术支持力度,帮助灾区加快房屋建筑应急评估工作,尽量让更多群众先住到安全的房屋里。



12月20日,在积石山县大河家镇大河村安置点,工作人员在进行防疫消杀。

新华社记者 陈斌 摄

## 四大行

### 全力做好震后应急金融服务 确保灾区金融服务不断档

□新华社记者

记者20日从工农中建四大国有商业银行了解到,甘肃临夏州积石山县发生6.2级地震后,各家银行迅速启动应急金融服务流程,全力做好灾区金融服务工作。

为保障灾区金融服务不中断,工商银行调派金融保障车前往临夏州积石山县,提供应急金融服务保障。针对临夏州内可能增加的金融服务需求,工商银行在临夏州全辖营业网点开通抢险救灾绿色通道。工商银行手机银行、网上银行等各类线上渠道,继续提供全天候服务。

针对有关单位支援抗震救灾的行动和企业应急资金需求,工商银行主动对接沟通,急事急办、特事特办,优化审批流程,争取最快时间,全面加强资金调拨、清算清算、贷款审批发放等金融服务保障工作。

身处地震灾区的农业银行甘肃临夏分行积极开展抗震救灾工作,第一时间摸排受灾支行情况,组织干部员工做好生产自救,确保全辖网点有序营业。

农行甘肃省临夏州积石山县支行辖内有两家营业网点,位于震中地区的大河家支行因受损严重,暂时无法正常营业。农行甘肃临夏分行已紧急调配应急服务保障车赶赴现场确保金融服务“不掉线”。目前,农行甘肃省临夏州积石山县支行营业室正常营业,现金储备充足,已开辟绿色通道,全力保障救灾资金需求,优先办理救灾资金汇划服务。

在甘肃,中国银行甘肃省分行逐一实地查看各营业网点现场情况,排除风险隐患,加强防范余震及次生灾害。辖内各网点及时开设绿色通道,按照急事急办、特事特办的原则,优化抗震救灾资金结算服务,确保现金储备,提供及时有效的金融支持,并深入对接客户灾后资金需求,为客户提供针对性的金融服务。

此外,为确保抢险救灾工作顺利开展,中行甘肃省分行确保涉及救援任务的相关分支行均与所在地消防支队进行协作,及时给予支持服务。针对有关单位抢险救灾应急金融需求,积极调配现金,保障灾区资金需求。

位于震中地区的建设银行积石山支行在震后进行员工安全、网点受损情况排查后,迅速恢复正常营业,开通绿色通道、应急窗口,及时满足受灾企业和群众应急支取等金融需要。同时,为灾区群众提供热水、充电等应急服务。

建设银行兰州城关支行、兰州金城支行在接到应急保障需求后,第一时间对接所辖地区部队,询问资金需求并安排专人将应急保障资金送至部队,并同步启动建行应急保障车,确保灾区金融服务不断档。

此外,记者了解到,各家银行还积极部署,针对受此次地震影响的青海省海东市,全力做好抗震救灾金融服务保障工作。

记者 姚均芳 张千千 李廷霞 吴雨 (新华社北京12月20日电)



12月20日,西宁联勤保障中心所属第941医院专家医疗队赴青海省海东市民和县灾区后立即组织送医送药巡诊工作。

新华社发(火光 摄)



12月20日,在积石山县大河家镇大河村安置点,爱心企业给受灾群众提供免费牛肉面。

新华社记者 陈斌 摄

## 三部门发文: 力争到2027年 我国制造业质量水平显著提升

新华社北京12月20日电(记者 王悦阳 张辛欣)记者20日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部、国家发展改革委、金融监管总局近日联合印发《制造业卓越质量工程实施意见》,提出到2027年,我国制造业质量水平显著提升,企业质量管理能力显著提高,产品高端化取得明显进展。

工业和信息化部有关负责人表示,质量是制造业的生命,卓越质量是高端制造的标准,推动产业从数量扩张向质量提升是新时期制造业高质量发展的现实需要,追求卓越质量是制造业由大变强的必由之路。其中,卓越质量要求质量管理体系更加全面、质量发展动力更加强劲、质量数字化转型更加成熟、质量绩效表现更加优异。

意见提出,到2025年,我国制造业质的有效提升取得积极进展,企业质量意识明显增强,质量管理能力持续提高,质量管理数字化水平不断提升,可持续发展能力有效提高,质量绩效稳步增长,中高端产品的比例快速增大。到2027年,新增贯彻实施先进质量管理体系标准企业10万家,新增质量管理能力达到检验级企业10000家,保证级企业1000家、预防级企业100家、卓越级企业10家,质量提升对制造业整体效益的贡献更加突出,推动制造业加速向价值链中高端迈进。

意见明确了增强企业质量意识、提升企业质量管理能力、推进质量管理数字化、开展质量管理能力评价等四项重点任务。

## 12部门出台意见 加快生活服务数字化赋能

新华社北京12月20日电(记者 谢希瑶)记者20日从商务部获悉,经国务院批准,商务部等12部门近日联合印发《关于加快生活服务数字化赋能的指导意见》,通过数字化赋能推动生活服务业转型升级,助力数字中国建设。

意见围绕丰富生活服务数字化应用场景、补齐生活服务数字化发展短板、激发生活服务数字化发展动能、夯实生活服务数字化发展基础、强化支持保障措施等5个方面,提出了19项具体任务举措,将进一步推动提升商贸服务、交通运输、文化旅游、教育、医疗健康等领域数字化水平,加强生活服务数字化基础设施建设,打造数字生活服务社区和街区,建立生活服务数字化标准体系,培育生活服务数字化平台、品牌,加强数字化技术运用、数字化金融支撑和数字化人才培养,以数字化驱动生活服务业向高品质和多样化升级,更好满足人民日益增长的美好生活需要。

商务部服贸司负责人表示,下一步,商务部将会同各部门、各地方抓好文件落实和政策落地,推动生活服务业加快数字化转型升级,发挥生活服务业在促消费、惠民生、稳就业方面的重要作用,更好服务构建新发展格局。

## 我国发布首批789处陆生野生动物重要栖息地名录

新华社北京12月20日电(记者 胡璐 潘德鑫)为加强陆生野生动物种群及其栖息地保护,我国发布了首批789处陆生野生动物重要栖息地名录,保护了82.36%的国家重点保护陆生野生动物种群。

这是记者20日从国家林草局了解到的消息。据国家林草局有关负责人介绍,根据我国陆生野生动物物种的重要性、种群数量和栖息地重要性、特殊代表性等,首批陆生野生动物重要栖息地名录共分为珍贵濒危物种生存繁衍区域、野生动物集群分布区域等六类,涉及31个省市区,覆盖了565种国家一级、二级重点保护野生动物的栖息地、繁衍地、迁飞地,包括兽类127种、鸟类339种、两栖爬行类62种、昆虫37种。

据了解,按照野生动物保护法有关要求,国家林草局组织专家收集了二十多年来我国各项野生动物资源调查掌握的信息、数据,分类梳理了我国野生动物自然分布的特点、种群活动规律和生物学特性,制定了《陆生野生动物重要栖息地认定暂行办法》,对陆生野生动物重要栖息地的认定标准、评估程序、档案信息、范围划定、命名规则等作出技术规范。经逐一分析评估,筛选出首批陆生野生动物重要栖息地名录。

“下一步,将进一步加强对陆生野生动物生存环境条件持续改善,但未列入名录区域的调查监测评估,将达到相关条件的,陆续列入名录。”这位负责人说。

近年来,我国通过构建以国家公园为主体、自然保护区为基础、各类自然公园为补充的自然保护地体系,将大量野生动物栖息地纳入保护范围,有效维护了野生动物栖息地的安全,并促进其不断优化,在拯救珍贵濒危野生动物、维护野生动物种群发展方面发挥了巨大作用。

## “汉语盘点2023”年度字词揭晓

新华社北京12月20日电(记者 史竞男)国家语言资源监测与研究中心、商务印书馆、新华网联合主办的“汉语盘点2023”揭晓仪式20日在京举行。“振”“高质量发展”“危”“ChatGPT”分别当选2023年度国内字、国内词、国际字、国际词。

经网友推荐、语料库大数据提取和专家评议,这些字词从汉语的汪洋大海中浮出水面,定格下人们的年度记忆。专家表示,文字是文明产生的重要标志之一,也是文明传承的重要载体,表达并传递着文化的魅力和民族的凝聚力。用字词勾勒年度热点,浓缩时代精神,联结语言文化,可以让人们在关心中国和世界的同时,体会汉语丰富的文化内涵。

据悉,“汉语盘点”活动已连续举办18年,旨在“用一个字、一个词描述当年的中国与世界”,鼓励全民用语言记录生活,描述中国视野下的社会变迁和世界万象。